

兵心依旧铸忠诚

陈兵离开我们已经8个多月 了,但我感到他还在我们公安队 伍里,一直在我们战友的身边。 清明节, 谨将我与他相处的几个 片断记下来,以此作为对烈士的

我与陈兵初次相识是在1998 年一个深秋的晚上,在全市职工 运动会的拔河比赛现场, 我当时 是市公安局参加拔河比赛项目的 领队,在我队与城建局队双方拉 着赛绳进入势均力敌僵持状态 时,一个理着平头、身着白背 心、体型结实的青年男子自告奋 勇地从啦啦队站出来,用中气十 足的男中音对我方的啦啦队大 喊:"大家听我指挥! 一——二

——三——加油! —-三——加油……"有了令人振 奋的吆喝声,我队队员同时发 力,以三比零赢了城建队。比赛 结束时,我问这青年男子的情 况。他说他叫陈兵,来自巡警大 队,四年前从部队退役。我细细 打量着他:身高一米七三左右, 粗眉大眼,他胸前的白背心还有 "建军节留念"的红色字样,下 身着大短裤, 脚着半新的解放 鞋。自始陈兵给我留下了深刻的 印象。因为我也是从部队退役, 特别留意陈兵的升留去向,一年

后他被调到刑警三中队工作。

我对陈兵的深入了解是在 2005年我在安莪派出所任所长期 间,那时陈兵被市局党委安排到 我所辖下的文料村委会搞社教。 他用一周时间就熟悉了文料村的 情况。一周过后他到派出所办公 室找我,他对我说:"刘所,我 已在文料村驻下来, 找你有两件 事:一我被抽调驻村搞社教,我 还是警察,又在你所的辖区内, 有粗重的活儿或需帮忙的案件尽 管打电话给我,我会第一时间帮 忙的;二想征求所长对我们如何 搞好文料村社教的好建议。"陈 兵坐下对我解释说:"说真的, 因为我出生农村家庭,在部队服 役3年,当了班长人了党,我是 在党的培养下成长起来的, 无论 过去在部队,还是现在的公安系 统,我都做到一颗红心跟党干; 老实说,一到没事干的时候,我 的心里就着急。"我答应了他的 请求。在此之前,曾听某同事说 过陈兵是一名"退伍不褪色、退 伍不褪志"的退伍军人, 我原先 对这说法有点怀疑,这次被他的 主动要求工作的热情所感动,也 对自己有这种想法而惭愧。陈兵 说到做到,再次以实际行动见证 了他是一名退役不褪色的退伍军

人。一个月后的一天中午, 陈兵 在走访农户的途中,发现一"武 疯子"闯入邻居家中,挥舞着菜 刀将一老妇人和小孩砍伤后,欲 闯入其他家庭继续行凶, 陈兵快 速放下手中的文件袋, 猛冲过 去,"武疯子"挥刀正面劈来, 陈兵反应敏捷,来个"侧身夺 刀",将"武疯子"牢牢制服。 当我接到报警火速领民警赶到 后,第一时间问陈兵:"是否伤着了?"他笑吟吟答:"没有!我 学的擒敌拳终于派上用场了。 在之后的十多年里,由于陈兵在 工作上的突出表现,得到市局党 委的充分肯定, 先后任命陈兵为 巡警机动中队副中队长、信城派 出所教导员、钱排派出所教导 员、竹山派出所教导员、巡警大 队副大队长。

我与陈兵最后一次见面是在 2021年6月26日这天中午,我在 戒毒所任教导员负责领班。巡警 大队派出六个队员负责每天24小 时轮流值守监所外大门,因一位 队员值夜班睡觉,时任巡警大队 副大队长的陈兵刚组织民警技能 训练完毕, 获悉情况后, 顾不上 吃中饭,亲自赶到监所外大门口 找到这个队员进行谈话教育。我 见到了陈兵,他解释说:"这批队

员是他分管的,自己的工作没做 好。"我叫他留下在所吃饭,陈兵 以要准备下午训练的教案推辞 了。离开时,他让我加他的微信 以方便联系。我扫了他的微信 后,蹦出来"老兵"两个字昵 称。我想,他用这两个字作为朋 友圈的形象代言, 挺贴切的!

2021年7月6日下午,当听到 同事说陈兵离开我们了的消息 后,我真的不敢相信!他才49 岁,身体那么强壮。最后通过向 巡警大队领导才得到证实: 当日 凌晨, 陈兵接连完成部署勤务、 接回检查站同事、抢救投河轻生 少年等工作,直至凌晨4时才回 到大队备勤室躺下,没有再起 来。陈兵牺牲的消息得到确认 后,我顿时感觉心里发出阵阵痛 楚, 泪水忍不住溢出眼眶。老 兵, 你就这样忍心告别你无比热 爱的公安工作,告别你朝夕相处 的战友们吗……

老兵啊,老兵! 你为了千家 万户的幸福, 为了社会的长治久 安,把你的一切献给了崇高的公 安事业,献出了你宝贵的生命, 党和人民不会忘记你, 战友们不 会忘记你, 万水千山不会忘记 你,你的英灵高尚,浩气长存!

老兵,你安息吧!

清明致先烈

又到一年的清明 手捧洁白的鲜花 冒着霏霏的细雨 来到肃穆的烈士陵园 列队向共和国的先烈 致以最真挚的敬意

多少英勇的先烈 为了祖国和人民的利益 热血担当 隐姓埋名 风雨中挺起坚强的脊梁 用顽强拼搏的斗志 用勇于牺牲的精神 谱写了一曲感天动地的赞歌

让清明的雨

轻轻地飘洒 拂去心头的忧伤 将烈士的墓碑擦拭 让英雄们动人的事迹 传遍大江南北 激荡山河 汇成一首铿锵的旋律

清明 献一束鲜花祭英烈 你们高大的形象 永远活在人们心里 你们博大的思想 崇高的精神 必将激励我们 向着更加美好的明天 奋勇前行

且思且清明

让人浮想联翩,心清眼亮。 惠风和畅, 天朗气清, 空明 澄碧, 天地一派清澈, 风物 格外明丽。桃红柳绿, 梨花 风起,草长莺飞。人们趁着 春暖花开,大地生辉,万物 发荣之际,结着伴踏青游 春,亲近自然,尽情享受春 光之美之媚。自然之美映射 于心灵当中, 生发出昂扬向 上的活力和朝气, 生命之美 活着之美彰显得淋漓尽致。 "忙趁东风放纸鸢",人们放 飞的不只是风筝,更是一颗 颗热爱生活无惧困难的赤子

每年清明,沿着同样的

人一出生,必然意味着 生死离别的接续演绎, 总会 在某个时间节点与某个亲友 相遇或者永诀, 偶然也罢, 必然也罢,都难逃造化冥冥 的安排。直面艰险,向死而 生, 拷问灵魂, 坚守良知, 才多了对拥有的珍惜,也才

铁, 却也不乏温情。时间在 积淀爱的同时也会摧毁爱, 时间的良善在于缓冲人生骤 变带来的惊惧不安。一场相 遇或许有前世的约定, 残酷 的分离匆匆又匆匆,有时猝 然而去未及留下片言只语, 但思念始终不会出现断片。 当时间慢慢稀释活着的人的 痛苦时,接受和坦然就成为 生命的随身物品。生命之 旅,每个人都是过客,想清 楚了,弄明白了,大彻大悟 了,生命的两极都看透了, 清澈的心皆成智者。为人子 女,面对劳碌辛苦的父母双 亲,尽孝趁早,以免"子欲 养而亲不待"遗恨绵延。即 使那一天不期而至,也能顺 其自然, 坦然面对, 像在站 台上深情目送一趟搭载亲人 专列的出发, 哀乐低回, 唢 呐声声,犹如汽笛鸣响。心 里默念: 亲人, 走好。

来日方长是人世间最美 好的祝愿,孰料世事总无 常,造化常弄人。这次东航 空难的遇难者, 死神来得太 突然,任谁都会五内俱焚, 肝肠寸断。还有为公众利益 献出宝贵生命的英烈们,还 有为朴素的生活理想奋斗倒 下的普通人,都是值得敬仰 的个体, 都是如花如歌的生 命。让我们为他们献上深切 的哀思和悼念吧。

清明,单是这个名称就 爱。自然法则看似冷酷似

路线, 赏着同样的景致, 抵 达同样的目的地, 所见所闻 所感却颇不相同, 年年岁岁 花相似, 岁岁年年人不同。 祭拜者从青葱少年到垂垂老 者,目睹身边人事沧桑变 迁, 经历几多生离死别, 见 证生命的脆弱和顽强, 目送 一些人回归大地。生命的轮 回,每一个人都是清明。

是真正意义上源自灵魂的热

您忘了,我却记得

蜿蜒的山路边上,是神 仙奶奶的家。山风微冷。可 会使您略感寒意?春雨绵 绵,可曾打湿您的衣裳?野 草疯长。可曾挡了您的视 野?已习惯您的百问不答。 已习惯您的避而不见!

.

记不起近九十高龄的您 从什么时候开始,就忘了我 们所有人,不再主动出门, 不再和任何人交流, 至亲的 每个人在您面前都只能看见 您茫然的眼神以及无助的发 问:"你是谁呵?"

闲暇的时光里, 我说: "奶奶,我们去散散步呀, 我们去晒晒太阳!"您每次 都不说话, 却任由我牵着您 的手,跟随我走出了家门。 路上遇到相熟的人打招呼, 我多半回应:"是呀,陪奶 奶出来走走。"您不搭话, 只抬头看一眼随即又垂下了 眼皮,然后继续缓慢前行。 绕着街道走上小半圈,每经 一处,我都会跟您聊一聊与 之相关的事情, 然后问: "您还记得吗?"您或许看一 眼,或许不看,只是不语。

我以为, 您会记得我。 年幼时,父母带着兄姐在邻 镇谋生,而我与您在乡下相 依为命。您应该记得那段生 命里只有彼此的日子啊-可,再有趣的事儿都唤不醒 您的记忆! 都说不快乐是因 为想的太多,而忘了所有的 快乐吗? 白天, 您极度疲劳 地坐在没有靠背的小木凳上 打瞌睡,迷迷糊糊之间张嘴 就来一段没头没尾的说话; 却常常在半夜里起床, 喃喃 自语着在六层之间的楼梯摸 索着上上下下,并把大门拍 得通响……我们心酸地看着 这种种状况,也只能无奈地

看着您任性而为。 您反常的行为严重地影 响了邻居们的正常作息,邻 居的频频投诉以及姑姑们的 一再坚持,您孝顺的儿子 ——我的爸爸反复思量,痛 苦地做出了把您送到社区护 老中心的决定。

您去了护老中心,我们

的生活看似恢复了平静。 护老中心整洁有序,二 十多位上了年纪的大爷、大 妈聚居这里,闲时一起拉拉 家常、看看电视、打打牌, 到点就吃饭,人夜就睡觉 一对于一般无子女陪伴的 正常老人来说也许算是幸福 的日子, 只是对于您可能却 是痛苦的开始……进了护老 中心,就必得守那里的规 矩,您不分昼夜的举动被制 止,再也不能像在家里那样 随性……我们偶尔的探访或 会见到您眼里一忽儿的闪 光,却又马上黯淡下去…… 您不再说话, 亦无从表达自 己的悲欢。无喜无悲的您, 终在那个寒冬之夜远去,再 不归来!

奶奶,尽管多年前远行 时您已忘了我们,但您却是 我们心中永不能磨灭的印记 啊:每到春雨绵绵的季节, 爸爸妈妈都会念叨:那草不 知长多高了,不知雨水有没 有冲垮山墙, 你们姊妹得去 看看噢……

可是母亲 已经不在了

"可是母亲已经不在了。"这是《我与地 坛》中最让我泪流满面的句子。

人间美好而精彩,春花秋月、夏蝉冬雪, 四季反复地吟诵岁月清欢……可是母亲已经 不在了。一切浪漫从此都露着一抹黯然。

而我该用多么艰难而倔强的努力才能让 思念的声带发出"可是"这个词?

最早读《我与地坛》时,我还在读高中,彼 时距母亲去世两年。

在我最浑浑噩噩的时候,命运毫不留情 地撕开了我的稚嫩,让十五岁的眼睛不得不 对视死亡的残忍以及那深邃的黑暗后的绝 望。缺席的母爱是一朵过早凋谢的花,是青

春额头上永远无法淡化的伤疤。 书中写道:"有些事只适合收藏。不能 说,也不能想,却又不能忘。它们不能变成语 言,一旦变成语言就不再是它们了。它们是 一片朦胧的温馨与寂寥,是一片成熟的希望 与绝望,它们的领地只有两处:心与坟墓。"注 定无结果的回望与怀想,像一滴露珠,在人发 呆的时候悄悄凝结,直到心弦承受不住了,轻 轻一绷,把泪腺扯动的同时露珠也悄然弹 走。它是那样的晶莹,不属于白天和黑夜,它 只属于破晓,属于暮色,属于一根被剪断的脐

如今,我早已成年,可还是想不通——就 和史铁生一样,"母亲为什么就不能再多活两 年? 莫非她来此世上只是为了替儿子担忧, 却不该分享我的一点点快乐?"能给出回答的 人无法给出答案,没法回答的人只能用一生 的神伤去熬出一份慰藉。

母亲只参与了我人生的开场,只承受了 以我为主题的痛苦,却没有见证我的成年,没 有见证我的婚礼,没有享受到苦尽甘来的时 刻。我固然是不幸的,而这份不幸,在她那儿

又何尝不是人木三分,甚至力透纸背? "'她心里太苦了。上帝看她受不住了, 就召她回去。'我的心得到一点安慰,睁开眼睛,看见风在树林里吹过。"母亲从没想过离 开,可能是母亲的修行已经圆满,她便踩着止 不住旋转的落花回到天堂。合欢树还会开 花,只是人已经不敢看了,可又忍不住地想去 看。在母亲最常坐着晒太阳的院子前,树欲 静而风不止,流云在天宇匆匆地奔流。

最深的痛,是梦中水滴石穿出的一个小 坑。"我一直有着一个凄苦的梦……在梦中, 我绝望地哭喊,心里怨她:'我理解你的失望, 我理解你的离开,但你总捎个信儿来呀,你不 知道我们会牵挂你,不知道我们是多么想念 你吗?'但就连这样的话也无从说给她,只知 道她在很远的地方,并不知道她在哪儿。这 个梦一再地走进我的黑夜,驱之不去……'

死亡,意味着在空间、时间与命运中,都 不再有机会相见。很多时候,其实只是想再 看一眼,不奢求对话,甚至不奢望一声耳熟的 "孩子",只要一次对视就够了。但生命,只给 人珍惜的机会,从不给人后悔的余地。

如今的我们有多少坚强,就有多少委屈, 只是再无人能懂那个永远长不大的孩子发不 出声音的哽咽,也再无人能为他拍打着后背, 抹去泪水。它们只能化为坚硬的石头,为生 命筑起黝黑的城墙,在一些失眠的夜里轰然 坍塌,然后重建,直到一株合欢树不再拥有开

现在的我,只有在文字里才能看见母亲 温柔的凝望,听见那声炊烟里拉长的呼唤。 它们拉着童年的绳索,淌过光阴的长河,在字 里行间一步步向我走来。

"有过我的车辙的地方也都有过母亲的 脚印",有过母亲脚印的地方也都有我一层层 的思念。

除了文字,再大的雪、再繁茂的草也无法 将它们填满。



清明祭奠旧时光

"清明时节雨纷纷,路上行人欲断 魂",不知不觉又是一年的清明节了。

打开窗户,雨却没有应节而来,只是 一层薄薄的轻雾,淡淡的轻轻的,柔柔的, 太阳欲出未出,似乎在玩捉迷藏,大约这 样的节气,它也不好意思和雨抢风头。天 色有些黯淡,万物笼罩在一片清幽的肃穆 里,仿佛旧日的一幅黑白素描。

清明是个特殊的节气,在这天万物吐 故纳新,标示着春天的到来。同时这也是 个思念的节气,苏轼说"十年生死两茫茫, 不思量,自难忘。"白居易说"冥冥重泉哭 不闻,潇潇暮雨人归去。

而清明真正的意义,也许并不在于祭 奠,而在于铭记。也许真的有另一个世 界,像《寻梦环游记》里说的那样,我们的 祝福与思念,另一个世界里的人都能收得 到。死亡从来不能让一个人真正的消失, 遗忘才会。只要我们始终记得,物质不 灭,爱就生生不息

昨天拜读了查晶芳老师的《厚藏时 光》,深有感触。"旧物可盛光阴。它们纵 然破损,纵然残缺,但在拥有者的心中,千

想起林清玄的《天寒露重,望君保 重》。这是林先生母亲在书信中常写给他 的一句话。"'天寒露重,望君保重。'这是 母亲给我的生命的钟声,在母亲离世多年 以后,还温暖着我,使我眼湿。

真是"家书抵万金"。我搬了无数次 家,唯独那些在外求学收到的父亲书信一 直保存着。虽然信纸早已发黄,潦草的字 迹也模糊不清了,但我仍把它们视作珍

记忆犹深的,父亲在信中说得最多的 便是"难得糊涂,顺其自然,注意营养,保 重身体,常葆快乐。"那时候我的性格内向 孤僻,敏感易伤,很不合群,又水土不服, 病痛缠身。常常一个人哭着写信回家诉 苦,父亲总是如此安慰我。虽只是寥寥数 语,却给我带来无比的温暖与力量。许多 年之后,常想起,感觉这深沉的父爱可以

正如林先生所说,与内心的情谊相 比,文字显得无关紧要,作为一个作家想 要描摹情意,画家想要涂绘心境,音乐家 想要弹奏思想,都只是勉力为之。我们使 用了许多复杂的技巧,细致的符号,美丽 的象征,丰富的比喻,到最后才发现往往 最简单的最能凸显精神,最朴素的最有隽

永的可能。 抽屉里一大叠的"锈迹斑斑"的书信, 除了父亲的家书,还有些是我生病休学之 后,同学们给我写的信以及给我抄写的课 堂笔记。那时候才真切地感觉到同学们 对我的关爱与情谊。有句话说得好,其实 这个世界上并不缺乏爱与温暖,而是缺乏 感知的能力和一双善于发现的眼睛。

在自身学业相当繁重的时候,她们还 不忘安慰鼓励我,及坚持给我抄课堂笔记 与心得体会。我很惭愧与内疚,一直以为 是她们不喜欢我,才知道并不是她们孤立 了我,而是我孤立了她们。任何时候,都 不要把过错推给别人,多反省自身,学会 珍惜与感恩,幸福与友谊自然会来敲门。

20多年过去了,这些书信早已破败 不堪,但如查老师所言,它们承载了岁月 的美好和记忆,千金难换。

清明时节除了祭奠先人,还应该祭奠 下旧日的时光。祭奠其实就是一种铭 记与厚藏。岁月的流逝,更凸显某些记忆 的珍贵。那些爱与温暖在这个"冷冽"的 清明越发的深刻,让人缅怀。只要懂得珍 惜与善待,爱便生生不息。